

史玉柱“狼性文化”是企业包治百病的“大力丸”，还是新炖的企管鸡汤？

■ 王云辉

4月16日，史玉柱新炖的企管鸡汤引爆了朋友圈。

这件事起源于史玉柱在巨人员工大会上的演讲。

他说，巨人在取得成功后，企业内部开始出现越来越多的“兔子”，阻碍了企业的发展，所以要全面实施狼文化，赶走兔子窝：“兔子人缘好，讨大家喜欢，但它不出业绩；兔子最爱繁殖，比谁都爱繁殖，不停地繁殖，找同类，生出大量小白兔，形成兔子窝，霸占着岗位、资源和机会。”

这段话得到大堆的公司CEO点赞，接着引发了各方争论。

比如，有人说，老板先要做好制度，制度不行，狼也会变兔子。有人说，员工不能简单地做二分法，除了狼和兔子，还得有牛有狗，有狐狸有猪。还有的人说，嗯，现在原因找到了：公司搞得不好，是这届员工不行。

第一，它有清晰的形象归纳；第二，它以粗暴的二分法划了阵营；第三，它击中了当前各家公司与员工的心理痛点。

我们先做一个假设，如果史玉柱改成像下面这样说，会有人争吵吗？

“我们企业内部，已经出现越来越多的老好人，他们人缘好，但干不出业绩，而且带坏了风气，不停地拉帮结派找同类，霸占了岗位、资源和机会。”

恐怕没有几个人争吵吧？

但当史玉柱把“人缘好，干不出业绩，相互影响”这3个特点，归纳成了一个词：“兔子”，在他眼中的员工形象就跃然纸面，让人过目不忘。这也是所有传播工作与洗脑工作里，最重要的秘诀：人对理解抽象的道理永远都滞后一些，只有一个明确的，人人能懂的形象，才能瞬间恍然大悟。

发动农民起义不能说你应该当家做主，

要说“打土豪分田地”、“抢粮抢粮抢娘们”，

才有人跟你走；企业鸡汤你也不能写利润太薄得找新市场，要写“离开红海进入蓝海”，



“从0到1”，才有人愿意掏腰包买书。

这些年，中国大公司们最喜欢的“狼性文化”，也是这样来的。

不过，这样把员工比喻成兔子和狼，妥当吗？其实是不妥的。

第一，不全面。

比如，兔子也有优点，比如能跑，够机警，有危机感。

就像被很多人奉为狼性文化典范的华为，成功背后的重要原因中，同样也有对形势的超前预判，以及远超其他企业的危机感。如果把兔子全盘否定了，危机意识从哪来？

第二，形象需要解读，但一千个人眼里，会有一千个哈姆雷特。

任正非眼中的“狼性文化”，和李彦宏、史玉柱、傅盛眼中的“狼性文化”一样吗？

我敢说，肯定不一样。

现在，几乎所有的老板都把“狼性文化”奉为圭臬，可对他们中的大多数来说，“狼性

文化”或者也只是“疯狂加班”、“服从指挥”的同义词。

比如，我有一个朋友，他的老板就以加班为评价准绳，准点下班的员工“不够狼性”，周末没加班的员工“不够狼性”，于是一堆人坐在办公室里玩游戏看书吐槽。

这是真的狼性吗？至少我觉得不是。

中国老板们的优点是好学，成功公司有什么经验，赶紧复制；缺点也是好学，成功公司的崛起，是天时地利人和造就，经验文化也有自己的特色与背景，但很多人不管这些，不顾实际，学个名词，抄个样子，就觉得已得高人传授。

“狼性文化”，就是这些老板们包治百病的“大力丸”。

那么，为什么史玉柱的观点得到大批企业老板点赞呢？

因为这些老板都面临一个巨大的问题：随着企业规模的扩张，企业的管理效率与执行力不断降低。所以，他们都寄希望于“赶走

兔子，引入狼”来解决企业的实际问题。

在他们看来，是这些兔子，消耗了企业的资源，带坏了企业的文化，拖累了企业的发展。

所以，要重新洗牌；听话的，加班的，出活儿的，就是狼，一起吃肉。剩下的，全是兔子。

嗯，这个简单的二分论调，据说咪蒙很拿手。

这种极端粗暴的态度，自然令很多员工反感，在他们看来，公司文化恶化的根源都是老板自己管理不力，然后上行下效。

这种对立的情绪，已经越来越弥漫中国商界，上下离心已成常态。

但事情终究还是得回归人性：

随着条件改善，人的需求也会不断提升，当员工已经挣脱生计的存亡线，他们自然会有更多工作以外的人生追求：家庭、健康、兴趣、学习等等。

站着奋斗，就是为了能够舒服躺着。老子奋斗，是为了儿子能够不奋斗。这本来就是人情之常。

所以，公司到一定阶段，总会有人想在原地转转，有的人想向前走，有的人想到路边歇歇。

尤其是在中国的私企业文化之下，公司都是老板的，员工自然更考虑自家生活。做份内的工作，打工挣钱养家，上班卖力可以，天天加班24小时卖命恕不奉陪。

生于忧患，死于安乐，这个道理谁都明白。

但如果只是赶走几只“老兔子”，就能把公司从“兔子窝”变成“狼窝”，那么全世界几千年的王朝兴替，海内外无数家企业盛衰流转的历史，早就已经被人改写。

每一家企业，其实都是一座“疯狂动物城”，每一个动物都有自己的贡献与破坏，有自己的爱恨情仇。

如何处理“老兔子”并不重要，重要的是，让虎、狼、牛、羊、兔子、乌龟都能带着幸福感，各司其职。



挑行业 挑薪酬 挑老板 今年兰州打工者越来越“牛”

自从兰州媒体分类信息全新打造招聘平台后，短短两周时间已收到各类读者的咨询、探讨及建议百余条，引发大众关注的同时，也体现了招聘平台的良好发展与服务方向。从近期的招聘信息中可以看到，如今企业用工更加专业和细分，求职者也随之变得更加灵活和主动。

招聘平台

提供纷繁用工信息

从兰州招聘企业的岗位需求上来看，销售、客服、快速消费品服务等职位需求人数最多，招聘行业五花八门，有意从事这些岗位的求职者可选择的范围更广一些。此外，随着中考、高考的临近，教育机构的用人大增，招聘会上招聘各学科教师以及其他教学、管理人员的也比比皆是，是师范类人才择业的好时机。

如今的企业一方面继续用高薪高福利吸引熟练的技能人才，另一方面愿意招聘部分学徒工，充分利用国家的各类企业岗前培训补贴、技能提升培训补贴等多项培训补贴政策，培养企业后备技术人才。可以说，技术工种的求职变得越来越简单。

一线成熟技工

遭轮抢

张峰从《媒体分类信息》招聘平台看到有三家建筑工地在招聘管道布线员，当即都联系了一遍，当对方得知他同时应聘了三家单位时，三家企业居然纷纷临时提高基本待遇，希望张峰到自己的单位工作。

记者联系了几家招聘单位得知，如今技工岗位就业前景喜人，不仅待遇稳步提升，未来的行业发展前景也不错。很多相关企业大多需要一线成熟技工，它们开出的待遇也很具有吸引力，光是普工每月工资都在4500元以上，而热门的焊工、铆工等每月工资则达到6000元以上。这样的月薪不仅把文职岗位薪资甩在后面，甚至超过了部分工程师等管理岗位的待遇。

家政行业异军突起

也要挑雇主

在形形色色的招工企业中，家政行业在节后也是异军突起。除了家政公司，一些私家招聘保姆的行当也火了起来。“我想找一个能照顾父亲、能做饭的保姆，很多在春节过后就不来了。往年都是我们挑选保姆，现如今保姆也要挑雇主了。”在招聘平台上登出招聘广告的李先生如是说。

按兰州现在的行情，带小孩的保姆月工资在3000—4000元之间，个别短期的可能会达到5000元以上。保姆们相互会通消息，也会比较，哪里出的价钱高自然要去哪里。还有些保姆，老家条件渐渐好了，也就确实不愿意再出来做保姆了。诸多原因使得家政服务行业类的从业者变得稀缺，薪资待遇自然水涨船高。(刘佳)

杭州市总工会 将资助千名优秀外来 务工人员就读大学本科

今年，面向杭州市，杭州市总工会将资助1000名优秀外来务工人员就读大学本科学历教育，包括浙江大学、华东理工大学等远程教学。

在杭州市工作，已签订劳动合同，加入工会组织，缴纳6个月以上社会保险，年龄在18—45周岁的职工均可报名。同时，报考本科的考生，应有国民教育系列大专学历，而如果受助对象已有本科学历不享受资助，或者在学习期间离开杭州市的工作单位，即视为自动放弃受助资格，不享受学费资助。

本科学历市总资助7000元，约占全部学费60%—99%。毕业前被评为区、县(市)级以上劳动模范、“五一”劳动奖章获得者的给予全额资助学费。

据悉，因本项活动面向全市，如果最终报名人数超出1100人，市总工会将采取公开摇号的方式选取1100人。

有意向的职工，可以登录杭州工会网，或者直接登录报名网站(网址http://sdx.hzgh.org/;手机http://m.sdx.hzgh.org)，认真查看报名须知和有关要求。

(陈素萍)

1739家上市公司职工整体薪酬增12.5% 券商员工翻倍

据沪深交易所公开信息，截至4月18日，1739家上市公司发布了2015年年报，占两市上市公司家数的六成。年报显示，1739家公司去年应付职工薪酬增加额合计1.76万亿元，相比上一年度的1.56万亿元，同比增长了12.53%。这一增长数据跑赢了2015年全国居民人均可支配收入8.9%的同比增速。

据Wind资讯统计，两市披露年报的近八成上市公司在2015年职工薪酬支付上出现了增加。366家上市公司应付职工薪酬增加额相比上一年减少。同时，ST宜纸、*ST南化、ST明科出现营收少于应付职工薪酬增加额情况，而彩虹股份、北京君正在营收扣除政府补贴后，出现不足以支付职工薪酬增加额情况，这意味着上述5家公司在2015年更多需要通过政府补贴或贷款等融资方式来发放员工的薪酬。

券商员工薪酬整体翻倍 科技类行业薪酬景气度较高

从应付职工薪酬增加额的同比增长率看，蓝光发展、玩家文化、康欣新材、三七互娱等65家2015年应付职工薪酬增加额同比增长超100%。分行业看，65家上市公司主要集中在非银金融以及电子、传媒、计算机等2015年成长性行业的职工薪酬整体增加明显。



在非银金融领域，虽然2015年中国股市大幅动荡，但股市成交量的大幅攀升奠定了券商行业2016年的整体业绩，目前披露数据的23家券商类上市公司去年实现归属母公司股东净利润为1586.24亿元，同比增长143.85%。而17家券商发布的年报数据汇总显示，去年应付职工薪酬增加额总计为722.86亿元，相比上一年增长逾一倍。

此外，智联招聘前期调查结果亦显示科技类等成长性行业薪酬增长趋势明显。调查

称，IT、通信、电子、互联网行业白领的事业信心指数远远超过了其他行业。能源、矿产、环保行业白领事业信心指数受挫，跳槽意向较大。

钢铁煤炭等行业薪酬下降明显 18家钢企总计亏232.39亿

中新网(微信号:cns2012)据Wind资讯统计，同期，366家上市公司应付职工薪酬增加额相比上一年减少。梳理看，职工薪酬减

少的上市公司重要集中在有色金属、生物医药、轻工业制造、建筑行业、机械设备、化工、钢铁、采掘等。

周期性的资源行业职工薪酬待遇下降明显。有色金属、钢铁、采掘合计的46家上市公司去年职工薪酬增加额减少，为1989亿元，相比上一年度减少了110.71亿元。

回顾2015年，中国的钢铁、煤炭和有色金属等资源行业继续处于“寒冬”。例如，钢铁行业，钢价在2015年屡创历史新高，导致钢企亏损屡创历史新高。截至4月18日，发布年报的18家钢铁企业总计亏损了232.39亿元，而上一年度仍实现了盈利62亿元。

不过自去年年底以来，钢材价格连月飙涨，迄今已持续4个月。与之伴随的，是钢材库存持续下行、铁矿石价格强烈反弹、吨钢毛利大幅改善。近期，钢铁去产能配套文件也相继落地。4月16日，人社部、发改委等7部门近日印发文件，要求各地做好化解过剩产能、实现脱困发展中的职工安置工作，维护好职工和企业双方的合法权益，促进失业人员平稳转岗就业。

广发证券日前发布研究报告指出，随着退出方式、配套资金、债务处理、人员安置、盘活土地相关政策逐步落地，过剩产能有望加速“出清”，供给侧结构性改革将是钢铁行业2016年最重要的投资主题之一。

(中新网)



今年以来，求职者对于微信平台的应用明显增加，在佛山人才网的官方微信中，个人求职使用微信平台找工作占多数，其中通过微信平台“搜职位”达到21024次。其中，找工作不可忽视朋友圈发挥的作用，数据显示，佛山人才网官方微信发布的招聘相关信息，在朋友圈转发11968次，求职者可留意身边朋友转发的招聘类信息，获得更多求职信息。

(文/表 周文吉 何昌国)

佛山 春季求职平均薪酬6724元

有数据显示在佛山科研院校、银行、房产等行業薪酬相对较高。

在互联网的世界，每一个人的信息就像一颗小小的星星。在今年，佛山首次运用大数据实时监控和“互联网+”的手段，在传统的招聘会场上，借助网络新手段，让招聘变得更有效率。借助网络的技术手段，企业在众多的简历中筛选出最合适的人才。在这些大数据的背后，究竟隐藏着哪些“不为人知”的秘密呢？求职者们又要如何看懂猴年招聘的行情，轻松地找到最合适的工作呢？

春季平均薪酬6724元

根据智联招聘最新发布2016年春季中国雇主需求与白领人才供给报告，佛山春季求职期平均薪酬为6724元，在全国32个城市监测数据中，排名第八。该份报告中，薪酬位于前三名的分别是上海、北京、深圳，对应

薪酬为8825元、8717元、8141元。

两种招聘会“较量”

实体招聘会：从春节后到3月底，传统的实体招聘会举办了220多场，参与企业1.5万多家。

网络招聘会：通过佛山人才网实时数据统计，目前企业用户累计总量14854家，求职者人数累计总量15928个。

网上找工作， 那些你所不知道的“秘密”

1、竞争指数 18.9

在32个城市排名靠后，竞争不激烈。

从智联招聘的数据来看，今年春季全国32个城市当中，佛山白领找工作竞争指数排名第32名。佛山的竞争指数为18.9。其中，竞争指数=简历投递量/职位量。简单来说，在佛

2、网投简历成功率 1:5.4

目前，在佛山的人才网上到底有多少份简历呢？截至3月底数据，佛山人才网简历累计总量是15877份，第一季度简历增量是8695份。

其中，求职者投递简历数2354次，企业发出面试邀约数434次，这也意味着平均每5.4份简历中，只有1份简历能收到企业的回复。求职的小伙伴们不要偷懒哦，网投简历越多，从概率上来说，也意味收到企业回复的可能性越大。

3、朋友圈“威力”

转发招聘信息 11968 次